

Jihlavská Bambiriáda opět představí sdružení, která se věnují dětem

Ukázka volnočasových programů a přehlídka dětských sdružení – to je Bambiriáda, jejíž dvanáctý ročník se uskutečnil v pátek 27. a v sobotu 28. května v jihlavském kině Heulos.

Bambiriáda se v Jihlavě koná potřetí. „Bambiriáda pomáhá rodičům a dětem při výběru volnočasových aktivit. Rodiče se mohou informovat na činnost sdružení a děti si mohou vyzkoušet některé aktivity. Navíc je to setkání lidí, kteří se ve svém volném čase věnují dětem, a jejich organizací,“ uvedl Martin Pačák, hlavní organizátor jihlavské Bambiriády.

Dvoudenní program slibuje mimo jiné ukázky zásahů policie a hasičů nebo možnost vyzkoušet si lanové dovednosti. Vstup je zdarma. Bambiriáda 2011 s mottem Máme se o co podělit kromě Jihlavy míří i do dalších měst České republiky.

text: Lucie Pátková

Kraj předal více než dvě desítky krajských záslužných medailí

Po čtvrté předal v polovině května Jiří Běhounek (nez. za ČSSD), hejtmán kraje, zástupcům složek integrovaného záchranného systému kraje Vysočina záslužné medaile za mimořádné pracovní výsledky, budování krajského integrovaného systému a především za záchranu lidských životů. Celkem tak získala na Vysočině medaile už téměř stovka oceněných.

Letos byli mezi dváadvaceti oceněnými zástupci Hasičského záchranného sboru kraje Vysočina a KSH: Jiří Bláha, Vitězslav Hess, Miroslav Ježek, Jan Komrs, Petr Krátky, Josef Meloun, Jiří Šablík, František Šandera, Jiří Šindelář, Pavla Švalčíková a František Vostárek. V Horáckém divadle převzali ocenění Lubomír Kratochvíl, Petr Najbrt, Yvona Pokorná, Václav Sichert a Jaroslav Řičánek ze Zdravotnické záchranné služby kraje Vysočina. Z řad policistů ocenil hejtmán kraje Vysočina Pavla Dvořáka, Martina Pospíchalů, Karla Sehnala, Lenku Šmídovou a Václava Slabého.

Záslužnou medaili I. stupně si odnesla zdravotní sestra Jana Pešková a pamětní bronzovou plaketu za dlouholeté aktivní působení v Bezpečnostní radě kraje Vysočina a Krizovém štábu kraje Vysočina Josef Bačkovský, první krajský ředitel Policie České republiky na Vysočině, a Jiří Šulc, který řídil Krajskou veterinární správu.

text: Milan Pilař

všechny ocenění čtěte na www.jihlav.vysocina.cz

Spolutvůrce moderní katolické politiky

Jan Jiří Růčkl
* 12. 5. 1900 Včelnička
u Kamenice nad Lipou
† 24. 8. 1938 Praha

Ve staré sklárské rodině Růčklů ve Včelnicích u Kamenice nad Lipou se narodil 12. května roku 1900 syn Jan Jiří, pozdější student práv a politických věd na pařížské Sorbonně, ale také český katolický politik.

Po obhajobě doktorátů v obou předmetech studia v Paříži se zapojil do cíleho politického života české komunity. Jan Jiří se angažoval vzhledem ke své náboženské konfesi římské katolika ve straně lidové. Vystupoval politiku, a proto jeho cesta k úspěchu nebyla zdlouhavá. Udržoval úzké vztahy s Vatikánem a už v roce 1929 se stal komořím papeže Pia XI., náměstkem jeruzalémského patriarchy a prezidentem Československé kapituly rytířského řádu Božního hrobu. Díky svým osobním kontaktům byl spolutvůrcem

Zlatá jeřabina 2010: Obyvatelé Vysočiny ocenili koncert a opravu farní stodoly

Více než šest tisíc hlasujících letos rozhodlo o vítězích ankety Zlatá jeřabina – Ceny kraje Vysočina za kulturní počin roku 2010.

„Především v kategorii Kulturní aktivity bylo pořadí na prvních pěti místech velice těsné. Je chválné, že jde ve většině případů o aktivity na menších městech, určené široké veřejnosti, často s dlouhou tradicí,“ uvedl Tomáš Škaryd (ČSSD), krajský radní pro oblast kultury a cestovního ruchu, s tím, že už třetkrát nominací, ze kterých veřejnost vybírala, byla v obou kategoriích silná a pestrá.

Veřejnost letos ocenila pořadatele koncertu k 30. výročí dětského sboru Kvitek z Libice nad Doubravou v kategorii Kulturní aktivity. Open air koncert se konal loni v srpnu na náměstí Sv. Jiljí v Libici nad Doubravou. Vrcholem bylo provedení scénické kantáty Carla Orffa Carmina Burana v podání sboru Kvitek Chotěboř, smíšeného pěveckého sboru Doubravan Chotěboř, členů Pražského filharmonického



Opravená stodola už nehyzdí Osovou Bítýškou, naopak láká do svého interiéru na zajímavý program.

sboru a sólistů. Koncert doplnila obrazová projekce na dvou plátech s prostříhy ze zfilmované verze skladby a vizuálními efekty. Druhé místo v kategorii obsadila divadelní inscenace Brouk v hlavě z Rybnáče a na třetí příčce multižánrový festival Otevřeno Jímramov.

Hlasující v kategorii Počte o kulturní dědictví preferovali obnovy farních a kostelních památek, kde nakonec nejvíce hlasů získala oprava a využití farní stodoly v Osově Bítýšce. Druhá skončila obnova střešky kostela Nanebevzetí Panny Marie v Rouhově a obnova fasády domu č. p. 72 v Nerudově ulici v Třebíči.

V každé kategorii si zástupci vítězných počinů rozdělí 60 tisíc korun. Letos navíc odborná porota nominovala v každé kategorii dva zástupce, kteří budou Vysočinu reprezentovat v obdobné přeshraniční soutěži pořádané partnerským regionem Dolní Rakousko. V kategorii Kulturní aktivity nejvíce zaujal open air koncert Mahler GALA v Kalíštech a Dřevořezání – tradiční setkání fezbátů v Třebíči. Ve druhé kategorii bude Vysočinu reprezentovat obnova zámku v Jammém a záchrana souboru budov chudobince (Hotel Joseph 1699) v Třebíči.

text: Ondřej Ráž foto: archiv vítězů Zlaté jeřabiny

Studenti z Vysočiny v partnerské Nitře o titul nejzajímavější výrobek



Zástupci středních škol z Vysočiny se zúčastnili v partnerské Nitře největší přehlídce škol Slovenské republiky Mladý tvorca. Devatenáctého ročníku akce se mezi 105 výrobky představila desítky škol z Vysočiny; soutěžili se třemi výrobky v kategorii studentský Top výrobek, se dvěma v soutěži Cena za inovativní a technickou tvorivost, kte-

rá je určena pro učitele. Za důmyslný plašič zveřejní si odvezli do Jihlavy cenu hejtmána Vysočiny studenti Střední školy technické na Polenské ulici Jihlavy.

Slavnostního zakončení přehlídky a předávání cen se osobně zúčastnil také hejtmán kraje Vysočina Jiří Běhounek.

text: Milan Pilař foto: archiv kraje Vysočina

Kraj Vysočina vybírá nejvýraznější dobrovolné skutky za rok 2010

Kraj Vysočina podruhé vyhlásil soutěž s názvem Skutek roku. Ta oceňuje skutky jednotlivců a projekty právnických osob, které nezištně pomohly k rozvoji regionu a především neziskového sektoru. „Cílem soutěže je vzbudit zájem veřejnosti o dobrovolné aktivity v rozvoji území a neziskového sektoru. Zároveň chceme poděkovat těm, kteří se v těchto oblastech angažovali. Každá aktivita, která bude nominována,

může sloužit jako inspirace pro aktivity další,“ shodují se organizátoři soutěže z Odboru regionálního rozvoje kraje Vysočina. Slavnostní předání cen pro akčně nejvíce vyhodnocených skutků za rok 2010 se uskuteční 7. června na zámku Kinských ve Zdrávu nad Sázavou. Nejúspěšnější projekty postupují do přeshraniční soutěže, které proběhne v Dolním Rakousku příští rok.

text: Lucie Pátková



Biodpad jako využitelná složka komunálních odpadů

Biologicky rozložitelný odpad vzniká v domácnostech při zpracování potravin a připravě jídla a dále z údržby zahrad a veřejné zeleně. Ve směsném komunálním odpadu tvoří až třetinu objemu odpadu. V současné době je právě biodpad jedním z největších problémů odpadového hospodářství, protože se většinou ukládá na skládky, kde zabírá místo, bez užítka se rozkládá a přispívá ke znečištění životního prostředí i skleníkovému efektu. Naproti tomu vytříděný biodpad lze využít ke kompostování a tím návratu živin do půdy nebo zpracování v bioplynových stanicích na teplo a elektrickou energii.

„Biodpad je zdrojem živin, organické hmoty a energie – je živým materiálem, proto se nemá skladovat, je nutné ho správně a kontrolovaně zpracovat a využít. Jeho kvalita, která je dána místem jeho vzniku a úrovní třídění, podmiňuje volbu technologie,“ vysvětluje Květuše Nenátková ze Zemědělské a ekologické regionální agentury, o. s. Náměšť nad Oslavou a pokračuje: „Prvním krokem ke snížení objemu biodpadu na skládkách a na černých skládkách je prevence jeho vzniku. To znamená,

že se tento materiál nestane odpadem, ale je využit v místě vzniku v rámci domovního nebo komunitního kompostování. Tímto způsobem ale nemusí být vyřešeny veškeré problémy vznikající v obci. Zavedením systému třídění, sběru a zpracování vzniká potřeba centrálních zařízení na zpracování biodpadu.“

Správně vedeným procesem zpracování biodpadu vznikají produkty, které se vrací zpět do koloběhu živin a energie v přírodě. Biodpad tak přispívá k úspoře neobnovitelných zdrojů a k ochraně životního prostředí. „Jedním příkladem významu kompostu je návrat organické hmoty do půdy, zlepšení fyzikálních vlastností půdy a tím omezení eroze půdy a snížení rizik záplav. Ochrana půdy, vzduchu i vody odkloněním biodpadu ze skládky je celospolečensky důležitým a potřebným úkolem a třídění biodpadu by mělo být prioritou a samozřejmostí,“ objasňuje dále Květuše Nenátková. Širší zapojení obyvatel kraje Vysočina do systému třídění biodpadu tedy povede ke snížení množství biologicky rozložitelných odpadů ukládaných na skládky.

text: kv

Rodinné pasy připravují na Vysočině program na léto

Během léta se na Vysočině uskuteční několik akcí nejen pro držitele karty Rodinné pasy. První z nich je v neděli 12. června akce Táta dneska frčí, která se uskuteční na louce Na Hrádku v Třebíči.

V sobotu 20. srpna proběhne pátý ročník Setkání rodin v Šiklově mlyně 2011. Každoročně je zde pro rodiny připraven zajímavý program, plný vystupení, předhlídek, soutěží, atrakcí nejen pro děti. Vystoupí Aneta Langerová, uskuteční se celostátní finále soutěže Čenda hledá supertalent, v níž se utkají vítězové ze všech krajů, zazpívá Zbyněk Drda, vítěz třetí České „Superstar“, a na držitele Rodinných

pasů čekají Spekáky zardma.

Rodinné pasy se rozloučí s létem na Pohádkové gardenparty na hrádě Roštejn. Na zahradní slavnost v kulích jedné z nejzajímavějších památek Vysočiny se mohou držitelé rodinných pasů těšit 3. září odpoledne. Pro návštěvníky bude připravená speciální prohlídka hradu v kostýmech a řada soutěží a ukávek tradičních femesel,“ přiblížil Petr Krčál (ČSSD), radní kraje pro oblast sociálních věcí. Více informací o připravovaných akcích na Vysočině najdete na www.vysocina.rodinnepasy.cz

text: Roman Šýkora



J. J. Růčkl s manželkou a Karlem kardinálem Kašparem, foto z knihy Život a dílo Karla kardinála Kašpara.